

环球热点

作为美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)的第三子、乔治·沃克·布什(小布什)总统的弟弟，尼尔·布什长期致力于美中民间交流。他负责的乔治·布什美中关系基金会，多次组织美中青年交流项目。近日，本报采访尼尔·布什，听他讲对美中民间交往的期待。



尼尔·布什

“我们致力于促进美中之间的紧密联系”

“我的父亲在担任美国驻华联络处主任时，与中国建立了深厚的友谊，这份友谊深深影响了我的家族。”尼尔·布什说，他的父亲始终相信中美关系是世界上最重要的双边关系之一，面对全球性挑战，中美两国需要并肩同行。“父亲的理念深刻影响了我。我相信，无论世界如何变化，中美关系终究会走向更光明的未来。”

2017年5月，乔治·布什美中关系基金会成立。尼尔·布什作为主席和创始人，传承着父亲的信念，希望用对话、交流和理解，打破偏见与误解，让跨越国界的友谊长久延续。

“我第一次踏上中国的土地是在1975年，从那以后，我又前往中国大约150次，目睹了这个国家的崛起。时至今日，许多其他国家的人仍然未能真正理解中国的发展道路。”尼尔·布什说，“中国的发展道路不仅成功，而且非常契合中国自身的发展需求，它帮助数亿人摆脱贫困，使中国成为世界第二大经济体。”

多年来，尼尔·布什持续推动两国民间经济交流和教育合作，积极倡导用理解、尊重与信任，搭建两种文化、两种制度之间的沟通与对话之桥。2024年4月底，他在一场活动上再次提及他的希望：“乔治·布什美中关系基金会是对我父亲的使命传承，我们致力于促进中美之间的紧密联系”。

## 期待中美之间构筑更多沟通之桥

访美中关系基金会创始人、主席尼尔·布什

宋椿泥



尼尔·布什(中)与Skytower Investments首席执行官洪(左)，向沙特阿拉伯国家工业发展与物流计划署首席执行官苏莱曼·本·哈立德·马兹鲁阿(右)赠送中国丝绸画卷。  
宋椿泥摄

尼尔·布什常在聊天中提及这是他本年度第几次来中国。在多次访华经历中，他结识了来自商界、学界、公益和教育等多领域的中国朋友。他始终坚守一个信念：搭建沟通与理解的桥梁，传递中美友好合作的理念。

近年来，他多次到访中国华东地区，与江苏、安徽等地企业深度接触，推动企业项目国际合作，助力中国企业拓展沙特等海外市场。他认为，中国制造业效率很高，双边贸易对中美都有益，希望两国在各层面加强交流。他坚信，正如他父亲所言，通过换位思考和相互尊重的对话，建立更深层次的理解，双方可以携手成就更多。

### “中国是绿色发展领域的先行者”

尼尔·布什推动乔治·布什美中关系基金会发起了“美中跨代际倡议”(U.S.—China XGen Initiative)。这项倡议旨在搭建平台，促进不同代际的美国人和中国人交流观点，共同探讨美中关系的未来。2023年秋，这场跨代际对话在美国华盛顿开启，年轻人与资深学者围坐一堂，围绕气候变化、全球合作等共同关心的话题展开讨论，分享对世界的认知和对未来的期待。不同年代的声音在此交汇，观点相互碰撞，加深了对彼此的理解，激发了思想的火花。

尼尔·布什认为，真正能够联结世界的，是那些让人们生活更美好、更可持续性的技术和梦想。他不仅致力于搭建沟通的桥梁，更愿亲手将那些看似遥不可及的想法变为现实。他曾促成一家中国企业与美国能源技术公司的绿色技术合作，积极探索美中绿色合作的新路径。

能源是他倾注最多时间和心血的领域。从传统能源到新能源，他多年来始终关注能源行业的变革。他还积极推动一家中国新能源企业与沙特相关方面的深度合作，助力其拓展海外市场，实现多方产业互补、共同发展。他认为，在新能源领域设置贸易壁垒是短视之举，这阻碍了消费者享受优质绿色产品的机会。

多年来，他奔波于美中之间。他深知，这个世界的改变，不是依靠冷漠的对抗，而是依靠真诚的沟通；不是依靠索取，而是依靠给予。他希望搭建好美中民间交流的桥梁，期待两国在理解与尊重中找到共同前行的道路。

尼尔·布什高度评价中国在新能源领域的成就：“中国在太阳能、风能、氢能、储能以及电动汽车等方面处于世界前列，不仅在生产相关设备方面领先，还在应用技术上走在前头。中国是绿色发展领域的先行者，电动汽车的普及率远高于其他地区，太阳能和风能的占比也位居全球之首。”在他眼中，中国不仅拥有世界级的工程能力，更展现出引领全球能源转型的决心。他认为，中国在这一领域的创新与行动，将为人类的可持续未来留下浓墨重彩的一笔。

### “携手构建一个共谋发展、普惠共赢的世界”

尼尔·布什坚信，中国是美国的朋友。他坚决反对那些企图制造对立的言论，也不愿看到世界走向割裂。中美之间的贸易往来、文化交融、科技合作，早已成为两国人民日常生活中不可分割的一部分。他始终坚信，通过理解寻找共鸣，通过合作创造可能，中美关系能够回归到相互尊重的轨道上，“期待中美之间构筑更多沟通之桥”。

尼尔·布什回忆起1975年随父亲访华的经历，特别提到当年站在黄浦江畔，远望彼时上海外滩的情景。50年后的今天，当他再次来到外滩，面对高楼林立、灯火辉煌的都市景象，他感慨万千。他亲眼见证了中国走向现代化、国际化的发展之路，昔日黄土飞扬的土地如今变成了车水马龙的都市，一代又一代中国青年怀揣梦想走向世界。

他曾受邀在北京一所国际学校的毕业典礼上发表演讲。他表示，国际社会对青年一代寄予厚望，期待年轻一代投身于全球文明对话的伟大事业，共同塑造一种基于协作精神、相互尊重与持久和平的新型国际关系。他呼吁：“愿年轻一代探寻合作之道，携手构建一个共谋发展、普惠共赢的世界。”

多年来，他奔波于美中之间。他深知，这个世界的改变，不是依靠冷漠的对抗，而是依靠真诚的沟通；不是依靠索取，而是依靠给予。他希望搭建好美中民间交流的桥梁，期待两国在理解与尊重中找到共同前行的道路。

今春一个清晨，在安徽省长丰县下塘中心卫生院，人们在一台移动眼科诊疗车前排起长队。当天，中古友谊眼科医院的中国和古巴医生们为群众进行义诊。

十多年来，从城市到农村、从水乡到山区，这些医生累计开展不下百余场义诊，足迹遍布安徽全省。

### 身边的“佩医生”

2011年，随着第一批古巴专家到来，中古友谊眼科中心(中古友谊眼科医院前身)在安徽省第二人民医院正式开诊。至今，这里已迎来5批共29名古巴眼科专家。

在中古友谊眼科医院，古巴二级眼科专家(该国最高级)、小儿眼科能手佩德罗·卡斯特罗被中国同事和朋友亲切称为“佩医生”。他到安徽已有4年。

“佩医生”是小患者们的“大朋友”。他的诊室里，一个在母亲怀里的小女孩显得有些紧张，佩德罗微笑着拿起一只毛绒玩具，一边与小女孩互动，一边细致地为她检查眼睛。女孩的父亲熊建军说，女儿在幼儿园体检时查出斜视，他们找到了佩德罗医生，“听说这里的古巴专家很权威，就赶紧带她过来看”。

### “天然的亲近感”——

## 跨越万里的光明接力



在安徽省合肥市长丰县下塘中心卫生院，佩德罗·卡斯特罗给当地百姓义诊。  
新华社记者 赵金正摄

记者还在佩德罗的诊室见到20岁的患者程茵萍。“我5岁时眼睛出现问题，父母就带我来这里就诊，先后有好几位古巴医生为我诊治，”她说，“现在我依然会来找古巴医生看诊。”对于程茵萍来说，这份信任延续了十多年。

“能为中国百姓服务，我和同事们非常高兴，我自己也收获满满，一切都非常美好。”佩德罗告诉记者，他的邻居夫妇得知自己远离家乡和亲人，就常邀请自己一起买菜、散步、逛公园。虽然语言不通，但这份陪伴让佩德罗在中国的生活更温暖。

### 从“师生情”到“同事缘”

“老师，感谢您这几年的辛苦付出……”午后的会议室里，阳光投下斑驳光影，年轻医生张慧文红着眼眶，给身边手捧鲜花的佩德罗一个大大的拥抱——这是一场送别会，佩德罗和他的伙伴们即将回国。

“我快要回国了，很开心，却又很伤心，因为要跟这里的同事们分别，我的中国同事们无可挑剔。”佩德罗说，他在中国看诊离不开懂西班牙语的中国同事，尤其是得力助手张慧文。她不仅是翻译，更是古中联合培养的优秀眼科医生。

2009年夏，高考后的张慧文获得古巴政府医学奖学金赴古留学。在古巴10年间，她不仅熟练掌握了西班牙语，还获得硕士学位，成长为眼科医生。回国后，她入职中古友谊眼科医院。

“佩德罗是我研究生阶段的老师，他来我们医院工作让我非常惊喜。”张慧文说，师生变同事，她感到非常开心。“我很骄傲能在工作中帮助自己的老师，也很荣幸能继续跟着他学习。”

为帮助来华的古巴专家更顺畅地开展工作，同时提升医护人员诊疗水平，安徽省第二人民医院近年分批派出多名医护人员前往古巴进修。通过在古巴的学习，他们熟练掌握了西班牙语，并将当地的技术和理念带回国内。如今，双语工作成为医院特色之一。

“从第一批专家抵达、第一批设备入关开始，中古双方通力合作，共同攻克一道道难关。”安徽省第二人民医院前院长张兵回忆道，项目初期，中国医护人员为古巴专家当翻译、提供生活帮助，古巴专家则调试设备、手把手传授技术，双方结下深厚情谊。

### 光明使者接续中拉友谊

古巴卫生部长何塞·安赫尔·波塔尔·米兰达高度评价中古友谊眼科医院合作项目。他说，未来双方还将在生物医药、临床研究、人工智能等领域深化合作，造福两国人民。

“中拉相距遥远，但双方人民有着天然的亲近感。”中国国家主席习近平的这句话，令古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多印象深刻。他说：“中国和拉美国家同属全球南方，我们有着共同的发展目标，能够真正相互理解、相互支持。”

去年9月，新一批古巴眼科专家抵达安徽，接过“光明使者”的友谊之棒。“我希望成为连接中国和古巴人民友谊的纽带。”古巴眼科专家亚米拉·罗德里格斯说。

(据新华社电 记者陈璐、郭晨)

## “他们让我们的生活更安心”

### —中国防疫队助力提升缅甸震后卫生防疫能力

“身体都好吗？”“接种疫苗了吗？”“食物和水都有保障吗？”中国政府援缅卫生防疫队成员日前在缅甸曼德勒地震灾民安置点走访时亲切地向灾民们询问。

这是位于缅甸曼德勒城内足球场的一个地震灾民安置点，数十个白色救灾帐篷整齐搭建在绿茵茵的足球场上，帐篷顶上的“中国红十字会”字样格外醒目。

“我家房屋的柱子和墙体都已经裂开，几乎快倒了。”灾民内尼钦忍不住伤心，哽咽着讲述了自家的情况。

“真诚地感谢中国为我们提供了庇护所。”内尼钦指着旁边由中国援建的救灾帐篷说。她掀开帐篷，向中国防疫队员展示了中国援助的钢架床、毛毯和饮水桶等生活物资。

“要相信日子会越来越好的。加油！”走访结束时，防疫队员抱着内尼钦说。内尼钦接过队员递来的纸巾，擦了擦眼泪并用中文说了声：“谢谢！”

旁边的足球场看台上，安置点的灾民们正跟着中国防疫队心理专家做蝴蝶双拍，缓解灾后紧张情绪。

伊洛瓦底江畔不远处，有一个用中国援助的蓝色帐篷沿路搭建的安置点。灾民扎扎实实已经在这里住了个月。她说，现在不仅住所安全，还不用担心风吹雨打。

“中国防疫队定期来为我们安置点做环境消杀，正是因为他们，才让我们在安置点的生活更安心。”78岁的灾

民昂伦说。

截至5月9日，3月28日缅甸发生的强烈地震已造成约3800人遇难、5100余人受伤。

中国政府援缅卫生防疫队专家张必科表示，中国防疫队4月19日到达缅甸，是灾后第一支到达、也是目前在曼德勒的唯一一支国际卫生防疫队。

据防疫队另一位专家赵世文介绍，20多天来，防疫队已与缅方建立了灾后卫生防疫联合工作机制，完成了4个重点灾民安置点的多轮走访，全面开展现场调查、病媒生物监测、环境消杀、采样检测、疫苗接种指导、健康教育和心理疏导等工作。

缅甸卫生部曼德勒流行病学部门的团队负责人温莱漂接受记者采访时说：“中国防疫队的到来令我们非常振奋，他们非常专业和热情，开展卫生防疫工作井然有序、成效显著，促进了两国卫生领域的合作。”

中国政府援缅卫生防疫队领队陈雷表示，本次任务



5月10日在缅甸曼德勒一处地震灾民安置点拍摄的中国援助的救灾帐篷。  
苗觉梭摄(新华社发)

是中国对缅甸紧急人道主义救援援助的一部分。中国防疫队通过现场卫生防疫工作的开展，向缅方传递了成熟的中国灾后卫生防疫经验做法，及时提供灾后防疫技术方案，帮助提升了缅甸的突发公共卫生事件应对能力，为区域公共卫生安全筑牢了防线。

(据新华社电 记者张东强)